Mobil sein mit dem Öffentlichen Personennahverkehr

Attraktive Angebote der beiden Verkehrsverbünde VRN im Süden und RMV im Norden sowie Ländertickets für Hessen, Baden-Württemberg, Bayern und Rheinland-Pfalz ermöglichen Ihnen ein Höchstmaß an Mobilität zu günstigen Preisen, insbesondere für Familien und Gruppen. Hier ein kleiner Überblick über die wichtigsten Angebote:

Verkehrsverbund Rhein-Neckar (VRN)

Einzugsgebiet zwischen Kaiserslautern im Westen und Würzburg mit dem Neckar- und Taubertal im Osten, Zwingenberg (Bergstraße) im Norden und Bad Schönborn-Süd im Süden. Neben Einzelfahrscheinen für die Tarifzonen 1 (Stadtgebiet) bis 7 (ganzes Netz) gibt es Tickets 24 (für Einzelpersonen) und Tickets 24 PLUS (für bis zu 5 Personen). Diese Tickets gelten 24 Stunden vom Zeitpunkt der Entwertung an. Wer also z. B. nachmittags startet, könnte damit noch bis zur gleichen Uhrzeit des nächsten Tages fahren. Am Wochenende gelten die Fahrscheine 24 und 24 PLUS Samstag und Sonntag.

Zusätzlich gibt es beim VRN noch Kombitickets, die die Fahrt mit Nahverkehrszügen, Bussen und Straßenbahnen sowie den Eintritt in den Technikmuseen Speyer und Sinsheim (Concorde!) und dem SeaLife in Speyer einschließen.

   
Die Fahrradbeförderung ist kostenlos. Die VRN-Tickets gelten nur für Nahverkehrszüge, alle Busse und Straßenbahnen (Ermäßigung bei der Heidelberger Bergbahn zum Heidelberger Schloss). Sie können auch im Vorverkauf (Entwertung erst bei Fahrtantritt) beim Reisebüro Auerbach, Darmstädter Straße 166, 64625 Bensheim-Auerbach, Telefon 06251-73737, Fax 06251-77159, bezogen werden. Noch ein Hinweis für Familien und Gruppen: Vor allem bei weiteren Strecken ist der Tarif 24 PLUS so günstig, dass er bei Fahrten an verschiedenen Tagen, also z.B. Montag hin und Mittwoch zurück, günstiger als Einzelfahrscheine ist. Weitere Informationen und Fahrpläne im Internet unter www.vrn.de

Rhein-Main-Verkehrsverbund (RMV)

Es gibt Tageskarten für Einzelpersonen und Gruppentageskarten für bis zu 5 Personen für Fahrten mit Nahverkehrszügen, Straßenbahnen, Bussen, S-Bahnen und U-Bahnen. Bitte un-bedingt den Unterschied der Tageskarten  zum ähnlichen Angebot des VRN beachten: beim VRN gelten die Tickets 24 und 24 PLUS 24 Stunden, beim RMV – auch am Wochenende - nur für den gelösten Tag. Weitere Informationen und Fahrpläne im Internet unter www.rmv.de

Ländertickets

Ländertickets für Bayern, Baden-Württemberg und Rheinland-Pfalz gelten von Montag bis Freitag für bis zu 5 Personen in Nahverkehrszügen ab 9 Uhr. Am Samstag oder Sonntag muß in diesen Ländern ein Wochenendticket an den Automaten der DB oder der örtlichen Verkehrsverbünde gelöst werden. Vorteil für Bayern: Wer allein reist, kann für Bayern ein Single-Länderticket lösen.

Eine Besonderheit gilt für das Hessenticket: es gilt für den gesamten ÖPNV einschließlich der Stadt Mainz (Rheinland-Pfalz) von Montag bis Freitag ab 9 Uhr und Samstag und Sonntag ab Verkehrsbeginn. Für Tagesausflüge von Hessen nach z. B. Mainz, Wiesbaden und Frankfurt (jeweils Zone 7) ist das Hessenticket mit 25 Euro schon ab 2 Personen günstiger als zwei Einzel-Tageskarten (17,40 Euro pro Person). Weitere Informationen und Fahrpläne im Internet unter www.bahn.de.

