Auerbacher Rundwanderungen

Vorschlag 3

Auf dem Sommerweg durch das Hochstädter Tal zur Eremitage und zurück durch den Staatspark Fürstenlager, Gehzeit etwa 2 – 2 ½ Stunden, 100 – 230 m über NN

Sie starten am Bürgerhaus Kronepark und gehen durch die idyllische Bachgasse mit offen fließendem Bach zum Eingangsbereich des Fürstenlagers. Am Schwanenteich biegen Sie links ab in den Rundweg Nr. 4. Er verläuft an der Südseite des Mühltals bis kurz vor das Marmoritwerk in Hochstädten. Der Weg macht hier eine Rechtskurve und führt Sie nun bergauf bis zu Eremitage, auch Rindenhäuschen genannt. Hier traf sich die landgräfliche Familie während ihres Aufenthalts in der ihrer Sommerresidenz oft zu einer Rast.

   Wenn Sie auf den OWK-Wanderweg gelbes Quadrat gestoßen sind, biegen Sie links ab und folgen der Markierung des Rundweges Nr. 2, dem Dr. Lommel-Weg. Landrat Dr. Ekkehard Lommel war viele Jahre Vorsitzender des Naturparks Bergstraße-Odenwald und hat dessen Arbeit wesentlich geprägt. Sie passieren nun eine Schutzhütte und kommen am ehemaligen Café Waldhaus vorbei und erreichen bald die Ludwigslinde. Dort finden Sie einen Hinweis auf das Gedicht „Es steht ein Baum im Odenwald“ von Ernst Pasqué.
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  Nun haben Sie den südlichen Bereich des Fürstenlagers erreicht und schauen vom Freundschaftstempel auf das Herrenhaus. Der Tempel wurde durch den Sturm Wibke zerstört und nach einer beispielhaften, vom Kur- und Verkehrsverein Auerbach initiierten  Spendenaktion wieder errichtet. Wenn Sie hinunter gehen, kommen Sie an einem der ältesten Mammutbäume Europas und an der Alten Wache (Foto) vorbei zum Parkhotel Herrenhaus. Bei schönem Wetter ist die Terrasse der ideale Ort für eine Verschnaufpause. Im Sommer finden in der Brunnenrotonde Festspiele statt. Im Damenbau des Fürstenlagers laden der Kur- und Verkehrsverein Auerbach und die Künstlervereinigung zu Ausstellungen ein. Gegenüber befindet sich die Geschäftsstelle des Odenwaldklubs.
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   Das Informationszentrum des Naturparks Bergstraße-Odenwald und eine Gesteins- und Mineraliensammlung finden Sie im Fremdenbau am westlichen Eingang zum Fürstenlager (von November bis Februar geschlossen). Hinweise und Termine der Kunstausstellungen entnehmen Sie der monatlich erscheinenden Broschüre „Auerbacher Leben“ sowie der Rubrik „Kunstausstellungen“ auf der Homepage des Kur- und Verkehrsvereins unter www.bensheim-auerbach-bergstrasse.de. Ebenso erfahren Sie dort die Termine für die Sommerfestspiele und der Sommerakademie.
