Auerbacher Rundwanderungen

Vorschlag 4

Vom Auerbacher Bahnhof durch das Ried zum Niederwald und Niederwaldsee -  bequeme Wanderung ohne Steigung, etwa 1 ¾ - 2 Stunden Gehzeit, 100 m über NN 

Startpunkt ist der Auerbacher Bahnhof (100 über NN). Ihre Markierung ist das gelbe Quadrat (OWK Hauptwanderweg Nr. 16 / Nibelungenweg, von Albisheim in Rheinland-Pfalz bis Wertheim am Main in Bayern). Gehen Sie gleich rechts durch die Lahnstraße und durch das neue Gewerbegebiet zum Berlin Ring. Der Weg verläuft ca. 200 m nach Norden bis zur Ampel. Überqueren Sie den Berlin Ring hier und gehen Sie nach Westen. Sie passieren zu-nächst zwei und nach dem Überqueren der Autobahn einen weiteren Bauernhof und gelangen direkt in den Niederwald. Der Weg ist hier doppelt markiert mit der gelben 3 (Naturpark Bergstraße-Odenwald).

   Kurz vor Fehlheim verlassen Sie das gelbe Quadrat und folgen nun der Markierung Nr. 3 nach Norden durch den schönsten Teil des Niederwaldes bis kurz vor Rodau. Hier geht es rechts ab direkt zum Niederwaldsee. Ruhebänke laden zum Verweilen ein. Wenn Sie Glück haben, feiern die Angler an ihrer Hütte gerade ein Fest, dann können Sie sich auch stärken – oder Sie genießen ganz einfach den Blick auf das Panorama der Bergstraße.
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 Der Weg Nr. 3 führt Sie links um den See herum und rechts ab auf der Ostseite durch die Feldmark an einer Schutzhütte vorbei zum Eichenhof, wo Sie wieder auf das gelbe Quadrat stoßen zurück zum Auerbacher Bahnhof gelangen.

   Diese Wanderung können Sie auch verkürzt unternehmen, wenn Sie ein Teilstück der Tour mit dem Auto fahren wollen und nur einen Sparzierung im kühlen und schattigen Niederwald machen wollen: Ausgangspunkt ist der Parkplatz auf der Westseite der Autobahnbrücke zwischen Zwingenberg und Rodau. Drei Wege stehen zur Auswahl und führen gemeinsam zunächst zum See: Nr. 1 geht rund um den Niederwaldsee, Nr. 2 zum See und eine kleine Runde durch den Niederwald und Nr. 3 wie oben beschrieben. Mit allen drei Markierungen kommen Sie wieder zurück zum Parkplatz.

Folgende Wanderkarte schlagen wir vor:

Wander- und Radwanderkarte Nr. 15, 1 : 20.000, ISBN-Nr. 3-8944-335-X, 7 €

