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  Sehenswürdigkeiten

   im UNESCO Geo-Naturpark 
   Bergstraße-Odenwald

Burgen und Schlösser

Alsbach-Hähnlein: Alsbacher Schloss (eigentlich Burg Bickenbach), Burggaststätte; Luftkurort Bensheim-Auerbach: Auerbacher Schloss (größte Burgruine in Südhessen), erbaut von den Grafen von Katzenelnbogen, Burgrestaurant, Rittermahle, Ritterturniere, Theater im Schlosshof; Darmstadt-Eberstadt: Burg Frankenstein (jährliche Halloween-Feste); Erbach (Odenwald): Schloß, Museum mit bedeutender Waffensammlung; Heidelberg: Schloß, Restaurants, Riesenfass; Heppenheim: Starkenburg (gab der Region den Namen), Burgrestaurant, Jugendherberge, Sternwarte; Hirschhorn (Neckar): Burg oberhalb der Stadt mit Blick auf den Neckar, Burgrestaurant; Lindenfels: Burgruine nahe Altstadt und Kurpark; Neckarsteinach: Vier-Burgenstadt am Neckar, Reichelsheim: Burgruine Rodenstein, Schloß Reichenberg; Schriesheim: Strahlenburg (Schauplatz für „Kätchen von Heilbronn“ von Heinrich von Kleist), Burgrestaurant; Seeheim-Jugenheim: Schloss Heiligenberg (Residenz der Battenbergs/Mountbatten), Burgruine Tannenberg, Burgruine Jossa; Weinheim: Wachenburg, Burg Windeck.
Historische Innenstädte, Marktplätze

Bensheim, Erbach (Odenwald), Fürth (Odenwald), Heidelberg, Heppenheim, Ladenburg, Lindenfels, Lorsch,  Michelstadt, Schriesheim, Zwingenberg.

Kulturdenkmäler

Einhards-Basilika: Michelstadt-Steinbach, in der Karolingerzeit errichtet; Hirschhorn (Neckar): Kloster, Ersheimer Kapelle; Königshalle: Kloster Lorsch, eines der schönsten und bedeutendsten Bauwerke der Karolingerzeit; Limes: römische Grenzbefestigung (Odenwald-Limes) westlich von Michelstadt mit ehemaligen Bädern, Kastellen und Wachttürmen; Lopodunum: älteste römische Stadt rechts des Rheins (heute Ladenburg); Mathilden-Höhe: Künstlerkolonie in Darmstadt, Jugendstilgebäude, Ausstellungen; Michelstädter Rathaus: ältestes Rathaus in Südhessen; Seeheimer Rathaus: schönstes Renaissance-Rathaus Süddeutschlands (1599); „Siegfriedsbrunnen“: bei Grasellenbach, hier soll Hagen von Tronje der Nibelungensage zufolge König Siegfried ermordet haben ; Staatspark Fürstenlager: im Luftkurort Bensheim-Auerbach, ehemalige Sommerresidenz der hessischen Landgrafen und späteren Großherzöge von Hessen und bei Rhein, drittgrößter hessischer Staatspark, Museum Park mit ältestem Mammutbaum Europas, Ausstellungen, Gesteins- und Mineraliensammlung, Spielstätte der Internationalen Sommerfestspiele: Riesensäule: von römischen Steinmetzen am Felsenmeer in Lautertal-Reichenbach gefertigt;
Museen

Bensheim: Städtisches Museum am Marktplatz; Bickenbach: Heimatmuseum; Erbach: Deutsches Elfenbeinmuseum, Schlossmuseum; Darmstadt: Hessisches Landesmuseum, Porzellanmuseum, Schlossmuseum, Gernsheim: Heimatmuseum; Heidelberg: Apotheken-Museum, Kurpfalz-Museum; Heppenheim: Heimatmuseum; Ladenburg; Lobdengaumuseum, Carl-Benz-Haus; Lindenfels: Heimatmuseum; Lorsch: Museumszentrum; Pfungstadt: Heimatmuseum; Reichelsheim: Regionalmuseum Odenwald; Zwingenberg: Heimatmuseum
Naturdenkmäler

Eulbacher Park: Tierpark (Wisente) der Erbacher Grafen, Reste des Odenwald-Limes; Exotenwald: Zedernwald und Schlosspark in Weinheim; Felsenmeer: geologisches „Highlight“ bei Lautertal-Reichenbach, Schannenbacher Moor: Hochmoor mit seltenen Pflanzen bei Lautertal-Schannenbach, Staatspark Fürstenlager: Park (ehemalige Sommerresidenz der hessischen Großherzöge) mit einzigartiger Pflanzewelt, darunter den ältesten  Mammutbaum auf dem europäischen Festland.
